



СВЯТЫЕ КУПОЛА

История строительства Спасо-Преображенского собора начинается с создания самого Кузнецка. Это старейший православный кафедральный собор Новокузнецка.

В 1618 году сюда прибывает священник Аникудим, которому надлежало позаботиться о помещении для богослужений. Он основал небольшую часовенку на месте сегодняшнего собора. В 1622 году на высоком береговом уступе реки Тоть построили новый деревянный храм Преображения Господня и доставили для него иконы, ризы и царские врата. Выполнен он был в традиционном северорусском стиле, поэтому не особо отличался от многих сибирских церквей. Первым настоятелем храма был бывший ключарь Архангельского московского собора Ивашка Иванов. В народе Спасо-Преображенский храм называли Спасским.

В XVII в. вместе с монахами Христорождественского монастыря, казаками и «детьми боярскими» священник и человек, занимавший должность просвирни, неоднократно обороняли острог от набегов татар-кочевников.

В 1718 году к столетию Кузнецка Пётр I подарил трёхметровый деревянный крест, расписанный верхотурским изографом Лосевым. Часть этого креста до сих пор расположена в Новокузнецком краеведческом музее.

В 1734 году храм пострадал от пожара, но вскоре был восстановлен. В начале XVIII века он получает статус собора. До конца XVIII века собор был в

Кузнецком округе, а с XIX века — Кузнецкого благочиния (группы церквей). Являясь главным храмом 14-го благочиния, собор объединял 20 приходо-в. Этот статус закрепился и за новым каменным храмом, который строили в течение долгих 43-х лет.

14 мая 1792 года был заложен новый каменный храм по благословению архиепископа Тобольского и Сибирского Варлаама артелью иркутского мастера Д. Почекунина. На нижнем этаже соорудили два престола — Предтечи и Крестителя Господня Иоанна и святого Николая Мирликийского, на верхнем же — главный престол Преображения Господня. После этого строительство продолжалось около сорока лет: в 1830 году была закончена каменная кладка, а летом 1831 года — отделка. Храм был освящен в 1835 году.

На следующий год вокруг собора выстроили каменную ограду с двумя воротами. Базарную площадь, ныне Советскую, примыкавшую к собору, решено было не застраивать, дабы избежать пожаров. Долгое время Преображенский собор с его сорокаметровой колокольней был самым высоким сооружением Кузнецкого уезда и одним из самых высоких в Сибири. Так как церковь строилась двумя поколениями мастеров, в его архитектуре есть некое изящество — сочетание несколь-

ких стилей одновременно. Но в целом строение относится к раннему классицизму.

В 1907 году собор капитально отремонтировали, так как он обветшал и несколько пострадал от землетрясения, которое случилось 7 июня 1898 года. Были позолочены кресты, луковицы и иконостас, подновлены росписи и иконы.

Здание строилось за счет народа — каждый горожанин считал долгом дать на святое дело часть своих средств, а населением Кузнецка были более трех тысяч человек.

В 1919 году анархистами из «партизанского отряда» Рогова собор был разорён. К 1922 году первый этаж храма был отремонтирован. В 1935 году храм полностью разграбили комсомольцы с КМК, они разобрали половину колокольни, сняли кресты и разрушили главку. С 1938 по 1939 годы в помещении располагалась школа комбайнеров, а с 1940 года — хлебозавод. В середине 1950-х годов здание оказалось бесхозным. Лишь в 1989 году на сессии горсовета было решено передать собор православной общине. В 1989 г. был восстановлен приход собора, а в 1991 году в еще реставрируемом храме состоялось первое богослужение. Первым настоятелем собора был назначен священник Борис Борисов.

Сейчас в соборе всегда много посетителей, а его внешний вид — светло-желтого цвета стены, золоченые купола, несколько урвней колокольни — не оставляет равнодушными никого: ни верующего, ни атеиста.

Мария Лихачёва, фото автора

